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Soluciones

Problema 1.

• ‘Y de X’ =


C-pos Y X = pronombre
Y C-pos X X = nombre común
Y C X X = nombre propio

– pos =


-k X = primera persona (e → i / _k)
-m X = segunda persona
-n X = tercera persona

– C =



a Y = comida *
bele Y = bebidas *
haalee Y = animales
hoo Y = barcos
tabe Y = cosas en las cuales se puede sentar
anyi de otro modo

}
→ anyi (en la población más joven)

∗ Las frutas pueden ser consideradas como ‘comida’ o ‘bebida’ dependiendo de
cómo el hablante va a consumirlas.

(a) 1 2 3 4 5 6 7 8
e d h f c g a b

9 10 11 12 13 14 15 16 17
o n q i j k p m l

(b) 18. tu sandía (para chupar)
19. piragua de la madre

(c) r. trii belen waau
s. nu a Kua; nu bele Kua
t. hoon ok; anyin ok
u. haaleik kuli
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Problema 2.

• Estructura de la oración: S V O

• Estructura verbal:
‘mató’ -a- -pu
‘cocinó’ -e-

3 OBj
-tiki

‘engañó’ -klwaro-
‘buscó’ -altawro-
‘vio’

SUBj 1/2 OBj

-etere-
3 OBj

SUBj singular plural OBj singular plural
primera persona m- k- primera persona -p
segunda persona

n-
ch- segunda persona -ch

tercera persona (m)
y-

tercera persona (m) -n
-ytercera persona (f) w- tercera persona (f) ∅

tercera persona (dim) l- tercera persona (dim) -l
* SUBj = sujeto, OBj = objeto, dim = diminutivo (‘… cría’)

• ‘X y Y’ se comportan como un verbo, donde X = sujeto y Y = objeto.

– La raíz del verbo es
{

[X]-aro-[Y] cuando el objeto es la tercera persona;
[X][Y]-a de otro modo.

(a) 16. Ellos dos (f) me mataron.
17. (i) Los hijos y tú buscaron a la esposa.

(ii) Los hijos y ustedes buscaron a la esposa.
18. (i) Tú y yo buscamos a las esposas.

(ii) Tú y nosotros buscamos a las esposas.
19. Yo cociné al casuario cría.
20. Nosotros y el padre matamos al cerdo.

(b) 21. Chi naron chapu ngolu.
22. Wuel leterey runon naro.
23. Ngan npaltawro kum marol pelen.
24. Na yaro ychapu chi.
25. Kum mcha keltiki wuel.
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Problema 3.

• ‘N2 de N1’ = N1 + N2

• N + ɲaa ‘madre’ → N-ɲa ‘algo (mayor que N) que da a luz a N’

• N + ije ‘niño’ = ‘algo (menor que N) asociado con N’

– ije → -jje después de a u o
– ije → -iije después de i o u **

• A + -ey = ‘el estado de ser A’ ** (N = sustantivo; A = adjetivo)

** = la vocal final del primer elemento se elimina.

(a) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
B A I J G N C D K F H E L O M

(b) baaniɲa acacia (árbol)
koyra pueblo
toŋgotoŋgojje flecha
waŋgiije soldado
yeeno frío (adj.)

(c) fruto del árbol baobab koo
tranquilidad mooyeeney
calor konney
soga korfo
recipiente de agua baasiije

Problema 4.

• Estructura silábica: (C)V(ː)(C(C)) (observa bien: wai → wa.i)

– sílaba pesada: (C)Vː(C(C))
– sílaba ligera: (C)V(C(C))

• asignación del acento:

1. acento primario en la sílaba que está más hacia la derecha.
2. De derecha a izquierda, los acentos secundarios se colocan en sílabas alternas.
3. Cada vez que una sílaba pesada sea encontrada, se acentúa. Luego, se continúa

aplicando la regla 2 desde la izquierda, comenzando por la sílaba pesada.

Respuestas

9. ʔamàŋatál cualquiera
10. ʔàːhàːiž̨ ̀iːb ́iʔ rumiar
11. nàːbùnz̨iyá ocho
12. p ̀iːʔ ́išt fruto del bosque
13. wòhombóːl el pino ponderoso

14. nàːw ̀idam ́i en el medio
15. n ̀ɨmbuŋgúl el hombre pobre
16. càːyàːú gritar
17. ʔàlalàlib ́ič delgado
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Problema 5.

• Raíces verbales
estativo dinámico

’amadhe ‘odiar’, dhalame
‘amar’, opongo ‘molestar’

alroho ‘levantar’, amece ‘llevar’, cengele ‘ver’,
dhapele ‘pescar (envenenando)’, icivi
‘asar a parrilla’, kadhange ‘patear’, kane ‘comer’,
ka’ace ‘morder’, kelrakelrange ‘golpear’

• Estructura verbal �� ��Prefijo —
�� ��RAÍZ —

�� ��Sujeto —
�� ��Objeto

– Activo/pasivo
sujeto objeto

activo hacedor receptor
pasivo receptor hacedor

– Prefijo
estativo dinámico

activo ma- o-
pasivo ’ika- ’i-

– Sufijo personal
sujeto objeto

primera persona -lrao -iae
segunda persona -mi’ -imia’e
tercera persona ∅ ∅

(observa bien: La forma -mi’ solo exis-
te en el medio de una palabra. La for-
ma -mo’o, que va al final de la pala-
bra, no aparece en el problema.)

• Imperativo �� ��Prefijo —
�� ��RAÍZ —�� ��-a

– Prefijo
estativo dinámico

imperativo ma- ∅

– Raíz
Verbos dinámicos con a como primera
vocal: a → o

• Cuando se agrega un sufijo que comienza con una vocal, la última vocal del el elemento
anterior se elimina.

– por ejemplo, -lrao + -imia’e → -lraimia’e

(a) 1. ¡Pésquelo (envenenando) (envenenando)!
2. ¡Ámelo!
3. Yo soy visto por ti.
4. Eso me odia.
5. Eso es molestado por ti.

(b) 6. ocengele
7. ’ialrohiae
8. kona
9. oka’acemi’iae

10. maoponga


